· Activités -  Modes de scrutin et leurs effets –
· Séance informatique-Durée : 50 minutes-Classe de seconde -
Objectifs : A partir d’exercices fictifs, 

· savoir distinguer un scrutin proportionnel d’un scrutin majoritaire et comprendre les avantages et inconvénients respectifs de chacun de ces modes de scrutin (objectifs de savoirs)

· savoir calculer un %, distinguer des valeurs absolues et relatives, et réaliser des représentations graphiques, telles qu’un diagramme circulaire, en bâton sur le logiciel Excel (objectifs de savoir-faire)
· savoir manipuler des fonctionnalités simples sur Excel, logiciel….(objectifs de savoir-faire)
Consigne : 

Après avoir ouvert votre session sur le PC,

allez sur les documents partagés sur l’ENT et ouvrez le document Excel intitulé « … » 
I. Des modes de scrutin pluriels : du scrutin proportionnel au scrutin majoritaire

Objectif : comprendre les différents types de scrutin à partir d’un exemple fictif
Dans une élection, trois listes sont présentes : 
· la première obtient 60% des voix (liste A)
· la 2ème 30% (liste B)
· la 3ème 10% (liste C)
	Questions

	Excel-Mode d’emploi-Comment faire ? 

	1/ A partir des données de l’énoncé ci-dessus, complétez les tableaux sur Excel
	Saisissez directement les données dans les cases vierges 
Nombre d'élus si scrutin totalement proportionnel

Nombre d'élus si scrutin totalement majoritaire 

Liste A

Liste B

Liste C



	2/ Représentez par un diagramme circulaire, les résultats obtenus lors d’un scrutin totalement proportionnel 

La représentation graphique des résultats du scrutin majoritaire sera directement effectuée à la suite sur votre poly (cf q°4)
	a. Sélectionnez le tableau que vous voulez représenter graphiquement, comme le modèle ci-dessous :
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Nombre délus si Nombre délus si
scruin totalement scrutin totalement
proportionnel majoritaire
Liste A Liste A
Liste B Liste B
Liste C Liste C





b. Cliquez sur l’onglet « insertion » dans la barre d’outil en haut de page, puis sur la représentation graphique choisie. 


Application 1
4/ Reportez vos diagrammes circulaires réalisées par Excel sur les représentations vierges ci-dessous :


      Scrutin proportionnel                   Scrutin majoritaire
5/ Qu’en concluez-vous ? Quelle est la principale différence en termes de résultats entre un mode de scrutin totalement proportionnel et un totalement progressif ?.......................................................................................... ………………………………………………………………………………………………………………………………………
Application 2

	
	Résultats en %

Colonne 1
	Résultats en nombre

de voix

Colonne 2
	Nombre d'élus si scrutin totalement proportionnel

Colonne 3
	Nombre d'élus si scrutin totalement majoritaire

Colonne 4 

	Liste A  
	70  
	
	
	

	Liste B 
	20
	
	20
	

	Liste C  
	10
	1 500
	
	0


	Questions
	Excel – Mode d’emploi

	1/ A partir des données en %, calculez le nombre de voix/suffrages obtenus pour chacune des listes et complétez la colonne 2
	Pour effectuer un calcul :
         - tapez le signe  = dans la case désirée
         - puis tapez votre calcul à la suite

Ex : (5x8)/100 se saisit sur Excel comme ceci :
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2/ Entourez la réponse en italique correcte : 

· les données exprimées dans la colonne 1 sont des valeurs absolues ou des valeurs relatives
· les données exprimées dans la colonne 2 sont des valeurs absolues ou des valeurs  relatives
3/ Déterminez le nombre d’élus 

- si le scrutin est totalement proportionnel. Complétez la colonne 3
- si le scrutin est totalement majoritaire.      Complétez la colonne 4

	4/ Représentez par un diagramme en bâton, les résultats obtenus lors d’un scrutin totalement proportionnel 

La représentation graphique des résultats du scrutin proportionnel sera directement effectuée à la suite sur votre poly 

(cf q°5)
	a. Sélectionnez la partie du tableau que vous voulez représenter graphiquement, comme le modèle ci-dessous :
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Nombre délus si Nombre délus si
scruin totalement scrutin totalement
proportionnel majoritaire
Colonne 3 Colonne 4
Liste A Liste A
Liste B 20 Liste B
Liste C Liste C 0





b. Cliquez sur l’onglet « insertion » dans la barre d’outil en haut de page, puis 
sur la représentation graphique choisie




5/ Reportez vos diagrammes en bâton sur les représentations vierges ci-dessous :
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Scrutin proportionnel                                                  Scrutin majoritaire
6/ Qu’en concluez-vous ? A partir de vos deux représentations graphiques et du texte à trou (question 5) : 
Précisez quels sont les avantages et les inconvénients de chaque mode de scrutin : 
Complétez directement le tableau suivant

	
	Scrutin PROPORTIONNEL : le nombre d’élus est calculé en fonction des suffrages obtenus
	Scrutin MAJORITAIRE : tout candidat est élu s’il obtient la majorité

	Avantages
	
	

	Inconvénients
	
	


CORRECTION

	
	Nombre d'élus si scrutin totalement proportionnel

EX : volonté du Rassemblement National
	Nombre d'élus si scrutin totalement majoritaire 

Ex : présidentielle et

législative (majoritaire par circonscription) /délégué de classe
	Nombre d'élus si scrutin mixte : 50% relève du proportionnel et majoritaire
Ex : municipale

	Liste A
	60
	100
	80 (50 sièges + 50x60%)

	Liste B
	30
	0
	15

	Liste C
	10
	0
	5


	
	Résultats en %
	Résultats

en nombre 

de voix
	Nombre d'élus 
si scrutin totalement proportionnel
	Nombre d'élus

si scrutin 
totalement majoritaire 
	Nombre d'élus 
si scrutin mixte

	Liste A 
	70
	9000
	70
	100
	85 
(50 sièges + 50x70%)

	Liste B  
	20
	4500
	20
	0
	10

	Liste C  
	10
	1500
	10
	0
	5


Cet exercice permet aux élèves de passer de valeur relatives (exercice 1) à des valeurs relatives avec nombre de suffrages exprimés 16000 voix exercice 2 

	
	Scrutin PROPORTIONNEL : le nombre d’élus est calculé en fonction des suffrages obtenus
	Scrutin MAJORITAIRE : tout candidat est élu s’il obtient la majorité

	Avantages
	Des élus de la liste B et C sont représentés
Risque d’instabilité du syst politique

	Plein pouvoir pour la liste A
Majorité stable

	Inconvénients
	Répartition du pouvoir et des décisions
Favorise le pluripartisme

	Pas de listes minoritaires/sous-représentation des petits partis

Aucun pluralisme 








5/ Complétez le texte à trou suivant à partir des données du tableau : 


Dans un mode de scrutin totalement proportionnel, 


sur 100 candidats de la liste A,………. sont élus 


sur 100 candidats de la liste B ………. sont élus  


sur 100 candidats de la liste C ………. sont élus  





Dans un mode de scrutin totalement majoritaire, 


sur 100 candidats de la liste A,………. sont élus 


sur 100 candidats de la liste B ………..sont élus  


sur 100 candidats de la liste C ………. sont élus  








Objectif : comprendre les différents types de scrutin à partir d’un exemple fictif


Dans une élection, il y a 100 sièges à pourvoir, et il y a en tout 16 000 votants, 


MAIS on suppose qu’il y a : 


aucun vote blanc


1000 votes nuls


Au final, il y a 15 000 votes à retenir


 Trois listes sont présentes : 


la première obtient 70% des voix (liste A)


la 2ème 20% (liste B)


la 3ème 10% (liste C)
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